

衡阳市第二人民医院临床心理科主任彭东阳:

# 用爱的阳光温暖患者心灵

■朱嘉林 通讯员 李孟伯

温馨的色彩、干净的房间、医护温暖的笑容与话语,使人心里感觉到舒畅和放松,走进这个科室的病房,顿时有了回家的感觉,你绝对想不到这里是一个精神病专科医院病房。这个与众不同的科室便是衡阳市第二人民医院临床心理科。作为该科主任,彭东阳完成了一个从医学院校正规培养的全科医生转行到精神科医生的过程。

## 1 初心:为精神障碍患者点亮生命之光

俗话说,“金眼科、银外科,挨打受累是精神科”。精神科的待遇让许多临床医生都望而却步。

“刚开始接触精神病人,看见一张张非正常的面孔,心里说不出的恐惧。”彭东阳坦言,自己曾经也有过退缩的想法,但通过接触患者,看到患者经受心理障碍的苦痛时;看到花样年华或年富力强的对生活失去信心、寻求结束生命时;看到一个家庭因疾病的痛苦和负担一筹莫展时,作为一名医务工作者高度的社会责任感、使命感油然而生。

彭东阳在心中暗暗发誓,一定得尽力帮助这些人走出心理的阴霾,重新感受生活的美好。她不忘初心、甘于奉献,在临床诊治中,用细心和耐心治疗脆弱的心灵,用真

爱唤醒迷离的生命,用真情感化隔离的灵魂,为众多心理精神障碍患者开启心灵枷锁,点亮其生命之光。

2019年3月,临床心理科收治了一位产后抑郁的患者。这位年仅24岁初为人母的妈妈,因生产时胎儿缺氧,让她对宝宝的身体健康过分担忧,加上产后生理的变化,这位新手妈妈由焦虑变成了抑郁。刚开始只是情绪低落,不愿与家人沟通,饮食、睡眠不好,渐渐地产生了极端念头,有自杀倾向,所幸家人及时发现制止,并送到医院治疗。

患者入院后,拒药拒食,彭东阳为了让患者早日康复,与主管医生认真拟定了个性化的治疗方案。在生活上,彭东阳悉心照顾患者,多次亲自喂药喂饭,取得患者的信

任后,坚持每日不断交流,挖掘患者的心理问题,耐心疏导,帮她解开心中结,重新树立生活的信心。患者住院一个多月后,病情得以控制。出院后患者重返工作岗位,患者家属深表感谢,并赠送了一面锦旗给彭东阳。

彭东阳说:“医者,救死扶伤乃是本职。”她以身作则,也常常以此教育全科医务人员,在她的带领下,该科全体人员医德高尚、医风纯洁。

精神心理障碍患者病情易反复,需长期不间断治疗,短则3—6个月,长则3—5年,甚至终身服药。在患者出院时,彭东阳会与患者及其家属交换电话,便于家属及患者及时报告病情和服药情况。无论白天还是黑夜,面对所有来电,彭东阳都耐心接听、指导并鼓励,深得患者和家属的信赖和好评。

## 2 追求:通过不断学习让医疗技术更精湛

彭东阳具有强烈的事业心,对医术追求精益求精,积极参加了湖南省脑科医院精神心理科系统学习、中南大学精卫中心《心理咨询和心理治疗技术操作规范培训班》系统培训等省内外各种进修和学术活动,力求掌握国内外最新动态。彭东阳专业知识扎实,临床经验丰富,善于运用中医药配合心理治疗的方法,治疗精神疾病和心理问题。

作为临床心理科科室负责人,她与科室共同进步、一起成长,在精神医学和临床心理学界取得了一定的成绩和成果,曾在国家级核心期刊发表论文多篇,在国省市中西医结合

和心理相关专业领域学术任职,当选为中华中医药学会神志病分会委员会委员、湖南省中西医结合学会精神病学专业委员会委员、湖南省心理咨询师协会心理治疗与康复专业委员会常务委员等,她还带领科室获得2017年市总工会颁发的市级工人先锋号的荣誉,刷新了医院纪录。

在临床工作中,彭东阳以“传、帮、带”为出发点,认真指导下级医生的业务学习,把自己的切身经验及体会悉心传授给他们,规范医疗行为,加强科室业务学习,提高全科室医务人员的业务素质。尤其是在担任临床科室科主任

以后,彭东阳在科室管理上下功夫,在院领导的带领下转变了医学模式,从“简单、粗暴”的封闭式管理转变为“温暖、人性化”的开放式管理新医学模式,注重发挥科室特色,从简单的药物治疗到综合开展药物治疗(中西医结合治疗)、心理治疗、物理治疗和康复训练等多种治疗配合的科室特色,降低了患者的复发率。

## 3 使命:健康宣教提升全民心理健康素养

作为精神卫生工作者,彭东阳身体力行,带领科室医务人员进机关、下社区、进学校、下农村,通过线上、线下科普及义诊活动,以提升全民心理健康素养,至今已惠及近8万人次,提高了人们对精神心理疾病的识别率、就诊率和接纳度,让精神障碍和心理疾病患者更好地康复和回归社会。

彭东阳坚持每年亲自授课讲座。令她印象特别深刻的是,2018年10月10日,是世界精神卫生日,医院在祁东县洪峰中学举办关注儿童青少年心理健康的讲座。彭东阳以浅显通俗的形式,风趣幽默的言语,并积极与学生互动,取得了较好的效果,讲座后,学校老师和学生都学到了很

多,老师及时发现了一些存在心理问题的学生,与家长及时沟通,解决了学生的心理障碍,至今,该校的老师还与彭主任有联系,时常咨询有关学生心理的问题及解决方法。

2020年,新冠肺炎疫情发生以后,为了更好地应对疫情,缓解广大市民心理压力,从心理层面上为患者、抗击疫情的一线人员和广大市民保驾护航,彭东阳带领科室全体医务人员向社会公开心理热线,为大众提供免费心理咨询。彭东阳还参加了全市心理危机干预援助计划,参加省卫健委组织的“健康320”心理援助志愿者专家咨询热线值班,得到社会各界的广泛好评。



### 彭东阳简介:

精神科副主任医师、国家心理治疗师,毕业于湖南中医学院,从事临床工作三十余年,目前系衡阳市第二人民医院临床心理科主任。任职湖南省中西医结合学会精神病学专业委员会委员、湖南省心理咨询师协会心理治疗与康复专业委员会常务委员。擅长各种精神障碍的诊治,尤其是失眠症、焦虑症、躁狂症、抑郁症的心理治疗和中西医结合治疗。